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Rapport des Français à robotisation et à  l'IA 



Étude réalisée par Cluster17 pour Le Point auprès d’un échantillon de 1 563 
personnes représentatif  de la population française âgée de 18 ans et plus. 

L’échantillon est réalisé selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de 
catégorie socioprofessionnelle, du type de communes et des régions de résidence.

Questionnaire auto-administré en ligne.

Interviews réalisées du 10 au 11 mai 2023. 
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Marges d’erreur appliquées aux résultats

Aucune reprise de ce sondage ne peut être faite sans précision de la mention relative aux 
marges d’erreur. En cas de reprise de ce sondage, merci de mentionner le nom de Cluster17.

Pour un pourcentage de 5 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 95 %

1 563 personnes 1 1,4 1,9 2,2 2,3 2,4 2,3 2,2 1,9 1,4 1
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RÉSULTATS



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par un robot ? (parmi les actifs)

Non
Oui, la totalité de votre 

travail
Oui, plus de la moitié de 

votre travail
Oui, moins de la moitié de 

votre travail

62% 3% 12% 23%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par un robot ? (parmi les actifs)

Clusters Non
Oui, la totalité 
de votre travail

Oui, plus de la 
moitié de votre 

travail

Oui, moins de la 
moitié de votre 

travail
Total Oui Total Non

Les Multiculturalistes 59% 0% 15% 25% 41% 59%

Les Sociaux-démocrates 62% 1% 8% 29% 38% 62%

Les Progressistes 64% 6% 14% 16% 36% 64%

Les Solidaires 54% 5% 12% 29% 46% 54%

Les Centristes 50% 1% 8% 41% 50% 50%

Les Révoltés 53% 2% 9% 36% 47% 53%

Les Apolitiques 49% 0% 10% 41% 51% 49%

Les Sociaux-républicains 68% 0% 14% 17% 32% 68%

Les Ecléctiques 62% 18% 0% 19% 38% 62%

Les Conservateurs 71% 6% 10% 13% 29% 71%

Les Libéraux 55% 2% 13% 30% 45% 55%

Les Réfractaires 75% 1% 9% 15% 25% 75%

Les Eurosceptiques 84% 2% 7% 6% 16% 84%

Les Sociaux-patriotes 56% 4% 24% 16% 44% 56%

Les Anti-assistanat 62% 2% 21% 15% 38% 62%

Les Identitaires 67% 4% 9% 20% 33% 67%

Total général 62% 3% 12% 23% 38% 62%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par un robot ? (parmi les actifs)

P22 Non
Oui, la totalité 
de votre travail

Oui, plus de la 
moitié de votre 

travail

Oui, moins de 
la moitié de 
votre travail

Total Oui Total Non

Abstention 52% 2% 23% 22% 48% 52%

Emmanuel Macron 60% 2% 11% 27% 40% 60%

Eric Zemmour 64% 2% 10% 23% 36% 64%

Jean-Luc Mélenchon 58% 2% 6% 34% 42% 58%

Marine Le Pen 60% 10% 16% 14% 40% 60%

Valérie Pécresse 67% 1% 0% 32% 33% 67%

Yannick Jadot 52% 6% 7% 35% 48% 52%

Total général 62% 3% 12% 23% 38% 62%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par un robot ? (parmi les actifs)

CSP Non
Oui, la totalité 
de votre travail

Oui, plus de la 
moitié de votre 

travail

Oui, moins de 
la moitié de 
votre travail

Total Oui Total Non

Artisans, commerçants, chefs 
d'entreprise

71% 1% 15% 13% 29% 71%

Cadres, prof. Int. Sup 52% 0% 6% 42% 48% 52%

Prof. Intermédiaires 65% 1% 11% 22% 35% 65%

Employés 59% 4% 18% 20% 41% 59%

Ouvriers 67% 7% 7% 19% 33% 67%

Total général 62% 3% 12% 23% 38% 62%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par un robot ? (parmi les actifs)

Âge Non
Oui, la totalité 

de votre 
travail

Oui, plus de la 
moitié de 

votre travail

Oui, moins de 
la moitié de 
votre travail

Total Oui Total Non

18-24 ans 53% 3% 14% 30% 47% 53%
25-34 ans 53% 7% 13% 28% 47% 53%
35-49 ans 62% 3% 10% 25% 38% 62%
50-64 ans 70% 1% 8% 20% 30% 70%

Total général 62% 3% 12% 23% 38% 62%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par un robot ? (parmi les actifs)

Commune de résidence Non
Oui, la 

totalité de 
votre travail

Oui, plus de 
la moitié de 
votre travail

Oui, moins 
de la moitié 

de votre 
travail

Total Oui Total Non

Commune de moins de 3 000 habitants 69% 4% 8% 18% 31% 69%

Commune entre 10 000 et 29 999 habitants 54% 3% 13% 30% 46% 54%

Commune entre 3 000 et 9 999 habitants 65% 1% 14% 20% 35% 65%

Commune entre 30 000 et 99 999 habitants 60% 2% 15% 23% 40% 60%

Commune de plus de 100 000 habitants 56% 5% 10% 28% 44% 56%
Total général 62% 3% 12% 23% 38% 62%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon une partie de votre travail pourrait-elle être opérée par un robot ? (parmi ceux qui 
pensent qu'une partie de leur travail pourrait être faite par un robot)

Jamais Moins d’un an
Moins de 3 

ans
Moins de 5 

ans
Moins de 10 

ans
Moins de 15 

ans
Plus de 15 ans

48% 5% 5% 13% 13% 7% 11%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon une partie de votre travail pourrait-elle être opérée par un robot ? (parmi ceux qui 
pensent qu'une partie de leur travail pourrait être faite par un robot)

Clusters Jamais Plus de 5 ans Moins de 5 ans

Les Multiculturalistes 46% 29% 26%

Les Sociaux-démocrates 48% 28% 24%

Les Progressistes 56% 35% 9%

Les Solidaires 43% 38% 19%

Les Centristes 33% 40% 27%

Les Révoltés 44% 24% 32%

Les Apolitiques 40% 13% 47%

Les Sociaux-républicains 45% 30% 24%

Les Ecléctiques 52% 10% 38%

Les Conservateurs 42% 36% 21%

Les Libéraux 40% 32% 29%

Les Réfractaires 64% 30% 6%

Les Eurosceptiques 72% 17% 11%

Les Sociaux-patriotes 42% 42% 17%

Les Anti-assistanat 42% 45% 13%

Les Identitaires 55% 26% 18%

Total général 48% 30% 22%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon une partie de votre travail pourrait-elle être opérée par un robot ? (parmi ceux qui 
pensent qu'une partie de leur travail pourrait être faite par un robot)

P22 Jamais Plus de 5 ans Moins de 5 ans

Abstention 35% 38% 27%

Emmanuel Macron 37% 32% 31%

Eric Zemmour 51% 34% 15%

Jean-Luc Mélenchon 46% 31% 23%

Marine Le Pen 50% 34% 16%

Valérie Pécresse 51% 17% 32%

Yannick Jadot 43% 34% 24%

Total général 48% 30% 22%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon une partie de votre travail pourrait-elle être opérée par un robot ? (parmi ceux qui 
pensent qu'une partie de leur travail pourrait être faite par un robot)

CSP Jamais Plus de 5 ans Moins de 5 ans

Artisans, commerçants, 
chefs d'entreprise

55% 20% 25%

Cadres, prof. Int. Sup 36% 38% 26%

Prof. Intermédiaires 52% 30% 18%

Employés 44% 33% 23%

Ouvriers 55% 23% 22%

Total général 48% 30% 22%

Age Jamais Plus de 5 ans Moins de 5 ans

18-24 ans 33% 30% 37%
25-34 ans 42% 28% 30%
35-49 ans 47% 34% 19%
50-64 ans 56% 25% 20%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon une partie de votre travail pourrait-elle être opérée par un robot ? (parmi ceux qui 
pensent qu'une partie de leur travail pourrait être faite par un robot)

Commune de résidence Jamais Plus de 5 ans Moins de 5 ans

Commune de moins de 3 000 habitants 58% 19% 23%

Commune entre 10 000 et 29 999 habitants 43% 29% 28%

Commune entre 3 000 et 9 999 habitants 43% 42% 15%

Commune entre 30 000 et 99 999 habitants 44% 33% 23%

Commune de plus de 100 000 habitants 46% 34% 20%

Total général 48% 30% 22%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Ressentez-vous cela comme une menace sur votre avenir professionnel si votre travail était opéré par 
un robot ?   (parmi les actifs qui pensent qu'une partie de leur travail pourrait être faite par un robot)

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas
Non, pas du 

tout
Oui Non

23% 28% 24% 25% 51% 49%

CSP Oui, tout à fait Oui, plutôt
Non, plutôt 

pas

Non, pas du 

tout
Oui Non

Artisans, commerçants, chefs 
d'entreprise

30% 38% 8% 24% 68% 32%

Cadres, prof. Int. Sup 10% 18% 39% 32% 29% 71%

Prof. Intermédiaires 21% 24% 26% 29% 45% 55%

Employés 28% 30% 20% 22% 58% 42%

Ouvriers 26% 32% 21% 21% 58% 42%

Total général 23% 28% 24% 25% 51% 49%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une intelligence artificielle 
(IA), type ChatGPT ? (parmi les actifs) 

Non
Oui, la totalité de 

votre travail

Oui, plus de la 
moitié de votre 

travail

Oui, moins de la 
moitié de votre 

travail

51% 2% 12% 35%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une intelligence artificielle 
(IA), type ChatGPT ? (parmi les actifs) 

Clusters Non
Oui, la 

totalité de 
votre travail

Oui, plus de 
la moitié de 
votre travail

Oui, moins 
de la moitié 

de votre 
travail

Total Oui Total Non

Les Multiculturalistes 53% 0% 12% 34% 47% 53%
Les Sociaux-démocrates 54% 1% 7% 38% 46% 54%

Les Progressistes 54% 0% 10% 36% 46% 54%
Les Solidaires 55% 2% 15% 29% 45% 55%
Les Centristes 46% 0% 5% 49% 54% 46%
Les Révoltés 38% 0% 18% 44% 62% 38%

Les Apolitiques 37% 1% 18% 43% 63% 37%
Les Sociaux-républicains 32% 7% 12% 49% 68% 32%

Les Ecléctiques 78% 0% 0% 21% 22% 78%
Les Conservateurs 71% 0% 14% 15% 29% 71%

Les Libéraux 37% 4% 6% 52% 63% 37%
Les Réfractaires 59% 1% 6% 34% 41% 59%

Les Eurosceptiques 64% 2% 5% 29% 36% 64%
Les Sociaux-patriotes 43% 5% 21% 30% 57% 43%

Les Anti-assistanat 42% 0% 31% 27% 58% 42%
Les Identitaires 50% 6% 9% 35% 50% 50%
Total général 51% 2% 12% 35% 49% 51%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une intelligence artificielle 
(IA), type ChatGPT ? (parmi les actifs) 

P22 Non
Oui, la 

totalité de 
votre travail

Oui, plus de 
la moitié de 
votre travail

Oui, moins 
de la moitié 

de votre 
travail

Total Oui Total Non

Abstention 36% 2% 36% 26% 64% 36%
Emmanuel Macron 50% 3% 8% 40% 50% 50%

Eric Zemmour 56% 3% 9% 32% 44% 56%
Jean-Luc Mélenchon 46% 0% 12% 42% 54% 46%

Marine Le Pen 56% 4% 12% 28% 44% 56%
Valérie Pécresse 39% 0% 0% 61% 61% 39%

Yannick Jadot 46% 0% 18% 36% 54% 46%
Total général 51% 2% 12% 35% 49% 51%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une intelligence artificielle 
(IA), type ChatGPT ? (parmi les actifs) 

CSP Non
Oui, la totalité 

de votre 
travail

Oui, plus de 
la moitié de 
votre travail

Oui, moins de 
la moitié de 
votre travail

Total Oui Total Non

Artisans, commerçants, chefs 
d'entreprise

58% 0% 10% 32% 42% 58%

Cadres, prof. Int. Sup 38% 0% 7% 55% 62% 38%
Prof. Intermédiaires 41% 1% 11% 47% 59% 41%

Employés 47% 5% 18% 29% 53% 47%
Ouvriers 76% 0% 8% 16% 24% 76%

Total général 51% 2% 12% 35% 49% 51%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une intelligence artificielle 
(IA), type ChatGPT ? (parmi les actifs) 

Âge Non
Oui, la totalité 
de votre travail

Oui, plus de la 
moitié de votre 

travail

Oui, moins de 
la moitié de 
votre travail

Total Oui Total Non

18-24 ans 31% 4% 4% 61% 69% 31%

25-34 ans 51% 3% 11% 35% 49% 51%

35-49 ans 50% 2% 13% 35% 50% 50%

50-64 ans 57% 1% 6% 36% 43% 57%

Total général 51% 2% 12% 35% 49% 51%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une 
intelligence artificielle (IA), type ChatGPT ? (parmi ceux qui pensent qu'une partie de leur travail 
pourrait être faite par un ChatGPT)

Jamais Moins d’un an
Moins de 3 

ans
Moins de 5 

ans
Moins de 10 

ans
Moins de 15 

ans
Plus de 15 ans

40% 4% 10% 15% 14% 7% 11%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une 
intelligence artificielle (IA), type ChatGPT ? (parmi ceux qui pensent qu'une partie de leur travail 
pourrait être faite par un ChatGPT)

Clusters Jamais
Plus de 5 

ans
Moins de 

5 ans
Les Multiculturalistes 35% 36% 29%

Les Sociaux-démocrates 36% 34% 31%
Les Progressistes 48% 21% 31%

Les Solidaires 42% 36% 21%
Les Centristes 25% 36% 39%
Les Révoltés 36% 31% 32%

Les Apolitiques 24% 20% 57%
Les Sociaux-républicains 24% 45% 31%

Les Ecléctiques 66% 23% 11%
Les Conservateurs 64% 15% 21%

Les Libéraux 29% 34% 37%
Les Réfractaires 56% 27% 17%

Les Eurosceptiques 52% 24% 24%
Les Sociaux-patriotes 34% 40% 26%

Les Anti-assistanat 32% 34% 33%
Les Identitaires 41% 35% 25%
Total général 40% 31% 29%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une 
intelligence artificielle (IA), type ChatGPT ? (parmi ceux qui pensent qu'une partie de leur travail 
pourrait être faite par un ChatGPT)

P22 Jamais
Plus de 5 

ans
Moins de 5 

ans

Abstention 31% 39% 30%

Emmanuel Macron 34% 30% 37%

Eric Zemmour 39% 39% 22%

Jean-Luc Mélenchon 36% 31% 33%

Marine Le Pen 51% 27% 21%

Valérie Pécresse 32% 35% 33%

Yannick Jadot 25% 33% 43%

Total général 40% 31% 29%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une 
intelligence artificielle (IA), type ChatGPT ? (parmi ceux qui pensent qu'une partie de leur travail 
pourrait être faite par un ChatGPT)

CSP Jamais
Plus de 5 

ans
Moins de 5 

ans
Artisans, commerçants, chefs 

d'entreprise
41% 33% 27%

Cadres, prof. Int. Sup 25% 38% 37%
Prof. Intermédiaires 30% 38% 32%

Employés 40% 31% 28%
Ouvriers 65% 17% 18%

Total général 40% 31% 29%

Âge Jamais
Plus de 5 

ans
Moins de 5 

ans
18-24 ans 25% 22% 53%
25-34 ans 42% 25% 34%
35-49 ans 38% 33% 29%
50-64 ans 46% 31% 23%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

A quel horizon considérez-vous qu’une partie de votre travail pourrait être opérée par une 
intelligence artificielle (IA), type ChatGPT ? (parmi ceux qui pensent qu'une partie de leur travail 
pourrait être faite par un ChatGPT)

Commune de résidence Jamais Plus de 5 ans
Moins de 5 

ans
Commune de moins de 3 000 habitants 57% 23% 20%

Commune entre 10 000 et 29 999 habitants 27% 34% 39%

Commune entre 3 000 et 9 999 habitants 41% 38% 21%

Commune entre 30 000 et 99 999 habitants 25% 36% 39%

Commune de plus de 100 000 habitants 39% 32% 29%
Total général 40% 31% 29%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Ressentez-vous cela comme une menace sur votre avenir professionnel ? (parmi ceux qui pensent 
qu'une partie de leur travail pourrait être faite par un ChatGPT)

Oui, tout à 
fait

Oui, plutôt
Non, plutôt 

pas
Non, pas du 

tout
Oui Non

18% 20% 30% 32% 38% 62%

CSP
Oui, tout à 

fait
Oui, plutôt

Non, plutôt 
pas

Non, pas du 
tout

Oui Non

Artisans, commerçants, chefs 
d'entreprise

36% 13% 18% 34% 49% 51%

Cadres, prof. Int. Sup 7% 19% 44% 30% 26% 74%

Prof. Intermédiaires 16% 20% 33% 31% 36% 64%

Employés 22% 23% 26% 30% 45% 55%

Ouvriers 19% 18% 26% 37% 37% 63%

Total général 18% 20% 30% 32% 38% 62%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Accepteriez-vous d'être opéré par un robot chirurgien à l’hôpital ?

Oui Non

42% 58%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Accepteriez-vous d'être opéré par un robot chirurgien à l’hôpital ?

Clusters Oui Non
Les Multiculturalistes 50% 50%

Les Sociaux-démocrates 66% 34%
Les Progressistes 75% 25%

Les Solidaires 33% 67%
Les Centristes 67% 33%
Les Révoltés 24% 76%

Les Apolitiques 39% 61%
Les Sociaux-républicains 45% 55%

Les Ecléctiques 49% 51%
Les Conservateurs 51% 49%

Les Libéraux 54% 46%
Les Réfractaires 23% 77%

Les Eurosceptiques 7% 93%
Les Sociaux-patriotes 18% 82%

Les Anti-assistanat 24% 76%
Les Identitaires 29% 71%
Total général 42% 58%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Accepteriez-vous d'être opéré par un robot chirurgien à l’hôpital ?

P22 Oui Non

Abstention 31% 69%

Emmanuel Macron 63% 37%

Eric Zemmour 31% 69%

Jean-Luc Mélenchon 44% 56%

Marine Le Pen 27% 73%

Valérie Pécresse 49% 51%

Yannick Jadot 44% 56%

Total général 42% 58%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Accepteriez-vous d'être opéré par un robot chirurgien à l’hôpital ?

Âge Oui Non

18-24 ans 64% 36%

25-34 ans 44% 56%

35-49 ans 42% 58%

50-64 ans 37% 63%

65-74 ans 34% 66%

75 ans et + 42% 58%

CSP Oui Non

Artisans, commerçants, chefs 
d'entreprise

36% 64%

Cadres, prof. Int. Sup 59% 41%

Prof. Intermédiaires 48% 52%

Employés 26% 74%

Ouvriers 38% 62%

Retraités 40% 60%

Autres Inactifs 53% 47%

Total général 42% 58%

Genre Oui Non

Un homme 53% 47%

Une femme 32% 68%



10-11 juin 2023

RAPPORT A LA  ROBOTISATION ET L’INTELLIGENCE ARTIFICIELLE

Accepteriez-vous d'être opéré par un robot chirurgien à l’hôpital ?

Commune de résidence Oui Non

Commune de moins de 3 000 habitants 40% 60%

Commune entre 10 000 et 29 999 habitants 37% 63%

Commune entre 3 000 et 9 999 habitants 42% 58%

Commune entre 30 000 et 99 999 habitants 44% 56%

Commune de plus de 100 000 habitants 49% 51%

Total général 42% 58%
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